
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 25.03.2026

Fragen zu Bundesratsinitiativen der Staatsregierung seit 2018

Die Initiativtätigkeit der Staatsregierung im Bundesrat ist ein zentrales Instrument zur 
Durchsetzung landespolitischer Interessen auf Bundesebene. Eine transparente und 
vollständige Übersicht über Umfang, Inhalt und Erfolg dieser Initiativen ist erforderlich, 
um die politische Schwerpunktsetzung und Wirksamkeit dieser Tätigkeit beurteilen zu 
können.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche Bundesratsinitiativen hat die Staatsregierung seit dem 1. Janu-
ar 2018 bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage eingebracht 
oder mit eingebracht (bitte in tabellarischer Form unter Angabe von 
Datum der Einbringung, Bezeichnung und Drucksachennummer)?  �   2

1.2	 Was waren der jeweilige thematische Inhalt und das konkrete Regelungs-
ziel dieser Bundesratsinitiativen seit dem 1. Januar 2018 (bitte in tabel-
larischer Form mit Kurzbeschreibung und Zielsetzung je Initiative)?  �   2

1.3	 Wann wurden diese Bundesratsinitiativen im Bundesrat behandelt 
(bitte in tabellarischer Form unter Angabe der jeweiligen Behandlungs-
termine)?  �   2

2.1	 Wie lautete das jeweilige Abstimmungsverhältnis bei der Behandlung 
dieser Bundesratsinitiativen (bitte in tabellarischer Form mit Angabe 
von Ja-Stimmen, Nein-Stimmen und Enthaltungen)?  �   2

2.2	 Was war das jeweilige Ergebnis der Abstimmung über diese Bundes-
ratsinitiativen (bitte in tabellarischer Form unter Angabe des Ab-
stimmungsausgangs)?  �   2

2.3	 Welche dieser Bundesratsinitiativen wurden gemeinsam mit anderen 
Ländern eingebracht (bitte in tabellarischer Form unter Angabe der 
beteiligten Länder)?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3

Drucksache 19 / 1175202.06.202619. Wahlperiode



Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 28.04.2026

1.1	 Welche Bundesratsinitiativen hat die Staatsregierung seit dem 
1. Januar 2018 bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage 
eingebracht oder mit eingebracht (bitte in tabellarischer Form unter 
Angabe von Datum der Einbringung, Bezeichnung und Drucksachen-
nummer)?

1.2	 Was waren der jeweilige thematische Inhalt und das konkrete Regelungs-
ziel dieser Bundesratsinitiativen seit dem 1. Januar 2018 (bitte in 
tabellarischer Form mit Kurzbeschreibung und Zielsetzung je Initia-
tive)?

1.3	 Wann wurden diese Bundesratsinitiativen im Bundesrat behandelt 
(bitte in tabellarischer Form unter Angabe der jeweiligen Behandlungs-
termine)?

2.1	 Wie lautete das jeweilige Abstimmungsverhältnis bei der Behandlung 
dieser Bundesratsinitiativen (bitte in tabellarischer Form mit Angabe 
von Ja-Stimmen, Nein-Stimmen und Enthaltungen)?

2.2	 Was war das jeweilige Ergebnis der Abstimmung über diese Bundes-
ratsinitiativen (bitte in tabellarischer Form unter Angabe des Ab-
stimmungsausgangs)?

2.3	 Welche dieser Bundesratsinitiativen wurden gemeinsam mit anderen 
Ländern eingebracht (bitte in tabellarischer Form unter Angabe der 
beteiligten Länder)?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Informationen zu Bundesratsinitiativen der Staatsregierung sowie zu deren Beratungs-
verlauf können öffentlich zugänglichen Quellen entnommen werden, namentlich über 
die Internetseite des Bundesrates (www.bundesrat.de) bzw. über das gemeinsame 
Informationssystem von Bundestag und Bundesrat „Dokumentations- und Informations-
system für Parlamentsmaterialien“ (www.bundestag.de1). Die Staatsregierung veröffent-
licht ihr Abstimmungsverhalten im Bundesrat zudem auf der Homepage der Bayeri-
schen Landesvertretung in Berlin zu der jeweiligen Plenarsitzung (www.bayern.de2).

1	 www.bundestag.de/dokumente/dip/

2	 www.bayern.de/staatskanzlei/bayern-in-berlin/plenarsitzungen-im-bundesrat/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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